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SUMMARY

This article highlighted the specific nature of the 
execution of custodial sentences in the Republic 
of Moldova. Similarly, some theoretical and prac-
tical aspects of the current difficulties encounte-
red in achieving the purpose of the deprivation 
of liberty were approached through the proper 
application of progressive and regressive regi-
mes. Special importance has been given to the 
identification of the current regulations that de-
termine the placement in different types of pri-
sons with the three detention regimes. Also, this 
scientific paper draws attention to the necessity 
to carry out studies aimed at contributing to the 
formulation of proposals for amending the nor-
mative and institutional framework in order to 
enforce custodial sentences, including the cur-
rent infrastructure conditions. For a suitable wei-
ghting of the necessary efforts in the process of  
applying new detention regimes. Thus, the legal 
analysis of the present provisions has attempted 
to make the present work useful both to the jus-
tices and to the academic environment regarding 
the current realities concerning the application 
of detention regimes and the need for interven-
tion in this field. 
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SUMAR

În acest articol s-a evidenţiat specificul punerii în 
executare a pedepselor privative de libertate în Re-
publica Moldova. La fel, au fost abordatele unele as-
pecte teoretico-practice privind dificultăţile actuale 
întâmpinate în sensul realizării scopului pedepsei 
privative de libertate prin intermediul aplicării co-
respunzătoare a regimurilor progresive și regresi-
ve. O importanţă specială s-a acordat identificării 
reglementărilor actuale ce determină plasarea în 
diferite tipuri de penitenciare cu cele trei regimuri 
de detenţie. De asemenea, această lucrare știinţifică 
atrage atenţia în privinţa necesităţii desfășurării 
unor studii menite să contribuie la formularea 
propunerilor de modificare a cadrului normativ și 
instituţional de punere în executare a pedepselor 
privative de libertate, inclusiv prin prisma condiţi-
ilor de infrastructură actuală, pentru o ponderare 
corespunzătoare a eforturilor necesare în procesul 
aplicării unor noi regimuri de detenţie. Astfel, prin 
analiza juridică a prevederilor actuale s-a încercat 
ca prezenta lucrare să fie utilă atât justiţiabililor, cât 
și mediului academic în privinţa realităţilor actuale 
privind aplicarea regimurilor de detenţie și necesi-
tăţilor de intervenţie în acest domeniu.

Cuvinte-cheie: pedeapsă, penitenciar, detenţie, per-
soană privată de libertate, regim progresiv, regim re-
gresiv, drepturi, obligaţii, condiţii de detenţie, art. 3 
CEDO, supraaglomerare, recidivă, reintegrare socială.

CZU: 343.82(478)
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2021.3(58).08

În prezenta lucrare ne-am propus să analizăm 
esenţa sistemului de executare a pedepsei privati-
ve de libertate prin repartizarea condamnaţilor în 
tipuri de penitenciare și regimuri de detenţie. Vom 
identifica parcursul ce urmează a fi realizat de către 
persoana cu sentinţă de condamnare la pedeapsă 
privativă de libertate pe parcursul detenţiei, respec-
tiv – corelaţia a ceea ce se dispune prin sentinţa de 
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condamnare cu procesul efectiv de punere în execu-
tare a pedepsei privative de libertate, din perspec-
tiva reglementărilor actuale, a infrastructurii și altor 
procese relevante. Pedeapsa privativă de libertate, 
închisoarea sau detenţiunea pe viaţă, reprezentând 
o izolare de comunitate pentru o durată de timp, 
presupune, de fapt, plasarea condamnatului într-un 
mediu nou, cu reguli și cerinţe diferite faţă de cele 
din mediul liber din comunitate, care-i vor crea de-
ţinutului cadrul de mobilitate în mediul închis – re-
guli ce sunt conţinute în dreptul execuţional penal 
constituit din totalitatea normelor juridice, prin care 
sunt reglementate relaţiile sociale privind executa-
rea sancţiunilor penale în scopul asigurării unei in-
fluenţări educative eficiente asupra persoanelor 
supuse executării în scopul prevenirii săvârşirii de 
noi infracţiuni şi apărării ordinii de drept [10, p. 8-9.].

Elementul central al punerii în executare a pe-
depselor privative de libertate este aplicarea cores-
punzătoare a regimurilor penitenciare persoanelor 
private de libertate, care să contribuie la determi-
narea conduitei prosociale – element obligatoriu 
pentru realizarea funcţiilor pedepsei, regimuri care 
trebuie să fie reglementate prin lege organică, în 
conformitate cu lit. n), alin. (3) art. 72 din Constituţia 
Republicii Moldova [6].

Cuvântul regim provine de la francezul regime, 
ceea ce înseamnă mod de viaţă al unei persoane 
concrete sau al unui grup de persoane. Astfel, regi-
mul de executare a pedepsei, specific pentru con-
damnaţii la un anumit tip de pedeapsă, semnifică 
modul lor de viaţă și reflectă în sine conţinutul aces-
tei pedepse [1, p. 109].

Regimul de detenţie, care reprezintă un  ansam-
blu de reguli, drepturi, obligaţii, programe şi acti-
vităţi ce urmăresc realizarea unei bune convieţuiri, 
menite să încurajeze comportamente, atitudini şi 
abilităţi prosociale, solicită o atenţie sporită în par-
tea de reglementare, fiindcă, în conformitate cu 
normele în vigoare, își vor întemeia deciziile admi-
nistraţiile penitenciarelor, iar pretenţiile – persoa-
nele private de libertate și reprezentanţii instituţii-
lor de monitorizare a respectării drepturilor omului. 
Astfel, conform tendinţelor actuale de promovare a 
conceptului de securitate dinamică în penitenciare, 
se impune necesitatea elaborării setului de pârghii 
necesar pentru a fi utilizat în acest sens, pârghii care 
necesită a fi utilizate într-un cadru obiectiv, pentru a 
evita deciziile arbitrare adoptate de către adminis-
traţia penitenciarelor. De-a lungul vremii, s-au prac-
ticat nenumărate sisteme de executare a pedepsei 
închisorii, care nu întotdeauna și-au dovedit efici-
enţa în ceea ce priveşte reeducarea condamnaţilor. 
În general, sunt cunoscute mai multe regimuri, în 
special – regimul deţinerii în comun în penitenciare, 
detenţia în comun implicând aglomerări de infrac-
tori de toate categoriile, fără distincţii de vârstă, 
sex, antecedente penale, gravitatea infracţiunii etc. 

Condamnaţii sunt ţinuţi împreună atât ziua cât şi 
noaptea în săli comune, dormitoare comune şi lu-
crează în ateliere comune [13, p. 98].

Intervenţia în acest domeniu este determinată 
de faptul că în Republica Moldova filosofia penală 
este încă la etapa justiţiei retributive, deși legea pe-
nală are drept scop prevenirea săvârșirii de noi in-
fracţiuni, nu de a cauza suferinţe fizice sau de a leza 
demnitatea omului. În realitate, privarea de liberta-
te pe termene foarte lungi arată că la noi proporţia 
condamnaţilor care ispășesc termene mai mari de 
10 ani depășește de trei ori media europeană. Exis-
tă pedepse ce se aplică în condiţii calificate de că-
tre Comitetul european pentru prevenirea torturii 
(CPT) drept inumane și degradante – fapt constat de 
către membrii Comitetului european pentru preve-
nirea torturii, urmare a vizitelor desfășurate în Re-
publica Moldova. Pedeapsa realizată, inclusiv fără 
individualizarea regimului sau nivelului de siguranţă, 
constând în executarea întregului termen în acelaşi 
tip de penitenciar, stabilit de instanţă în dependen-
ţă de infracţiunea comisă, respectiv imposibilitatea 
repartiţiei în dependenţă de o evaluare individuală 
a nivelului de risc, contrar Regulilor Penitenciare Eu-
ropene Rec (2006)2 [12], având acces redus la studii, 
muncă, ocupaţii utile, cu șanse minime de liberare 
condiţionată, reprezintă o gravă încălcare a dreptu-
rilor omului și are efect contrar scopului ei. 

Executarea pedepsei în aceste condiţii gene-
rează recidivă (peste 56%), expunând comunităţile 
la insecuritate, iar contribuabilul – la costuri triple, 
deoarece plângerile împotriva condiţiilor de deten-
ţie ajung la Curtea Europeană a Drepturilor Omului. 
Convenţia Europeană cere statului să asigure că per-
soana este deţinută în condiţii care sunt compatibi-
le cu respectarea demnităţii sale umane. Analizând 
fiecare dintre cazurile împotriva Moldovei la CtEDO, 
înaintate pe situaţii ce vizează sistemul penitenciar, 
am constatat că motivele condamnării Republicii 
Moldova de către Curte sunt:  

1. detenţia în condiţii precare; 
2. asistenţă medicală  neadecvată; 
3. recurgerea nejustificată la alimentarea silită;
4. compensaţii insuficiente pentru violarea 

art. 3.
Situaţia privind cazurile analizate o prezentăm 

în tabelul ce urmează.
La 1 ianuarie curent în custodia sistemului pe-

nitenciar erau deţinute 6.429 de persoane, dintre 
care 5.444 – condamnaţi, 983 – preveniţi și 2 – arest 
contravenţional. Raportul dintre eliberările efective 
și eliberările potenţiale reprezintă unul dintre cele 
mai scăzute nivele din Europa, conform Raportului 
anual privind statistica penală al Consiliului Europei, 
SPACE I – Populaţii Penitenciare. Media acestui ra-
port pentru Europa este de 53,8 la 100. Astfel, de-
ducem că Moldova înregistrează o mare viteză de 
creștere a populaţiei penitenciare [11]. 
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Detenţia în condiţii 
precare

39 2005 – Ostrovar, Becciev. 2007 – Istratii şi alţii, Modârcă, Ciorap, Stepuleac, 
Popovici, Ţurcan. 2008 – Malai. 2009 – Străisteanu şi alţii, Valeriu şi Nicolae 
Roşca, Gavrilovici. 2010 – Brega, I. D. 2011 – Rotaru, Haritonov, Taraburca. 
2012 – Feraru, Hadji, Arseniev, Culev, Plotnicova, Constantin Modarca, 
Ciorap (nr. 3). 2013 – Mitrofan, Ipati, Segheti. 2015 – Silvestru, Pisaroglu, 
Shishanov. 2016 – Morgoci, Mescereacov, Savca, Okolisan, Cristioglo, 
Baștovoi, Galaida și Coposciu . 2017 – Braga, Valentin Baștovoi.

Asistenţă medicală  
neadecvată

12 2005 – Şarban. 2006 – Boicenco, Holomiov. 2007 – Istratii şi alţii, Stepuleac. 
2008 – Levinţa. 2009 – Paladi. 
2010 – Brega, Oprea. 2011 – Lipencov, Pascari. 2015 – Veretco.

Recurgerea nejustificată 
la alimentarea silită

1 2007 – Ciorap.

Compensaţii insuficiente 
pentru violarea art. 3

4 2010 – Ciorap (nr. 2). 2014 – Gavriliţa. 2016 – Morgoci. 2017 – Grecu.

Prin urmare, sistemul penitenciar, parte a justiţi-
ei penale, se confruntă cu probleme la nivel de func-
ţionare, probleme care îl împiedică să-și realizeze 
misiunea, respectiv la realizarea scopului pedepsei 
– reintegrarea socială a persoanelor condamnate şi 
prevenirea săvârșirii de noi infracţiuni. Conform in-
dicatorului internaţional Rule of Law Index 2017-18, 
the World Justice Project, Moldova are un scor de 
doar 0,29 puncte, din maxim 1, pentru sub-indicato-
rul Serviciile corecţionale sunt eficiente în reducerea 
comportamentului criminal [15].

Necesitatea cercetării particularităţilor execu-
tării pedepselor privative de libertate în regimuri 
de detenţie este determinată de faptul că această 
problemă a fost puţin studiată până în prezent, iar 
cadrul normativ general de executare a pedepse-
lor privative de libertate reiterează preponderent 
aceleași particularităţi de repartizare a deţinuţilor 
pentru executarea pedepselor. 

În pofida faptului existenţei unui număr de lu-
crări în care este reflectată problema abordată de 
noi, la elaborarea acestora majoritatea dintre autori 
s-au bazat pe conceptele vechi de studiere a proble-
mei în cauză. 

Analizând evoluţia istorică a cadrului execuţio-
nal penal aplicat în spaţiul actual al Republicii Mol-
dova, constatăm că în perioada anilor 1940-1961 în 
această regiune a lipsit legislaţia penală şi execuţi-
onal-penală proprie, fiind  impusă în acest domeniu 
legislaţia RSS Ucrainene.

La 25 decembrie 1958 au fost adoptate Bazele 
legislaţiei penale ale URSS şi ale republicilor uni-
onale, în temeiul cărora, la 24 martie 1961, a fost 
adoptat  primul Cod penal al RSS Moldoveneşti, care 
a fost în vigoare timp de aproximativ 30 de ani [4]. 
Ulterior au apărut primele acte normative speciale 
care reglementau exclusiv punerea în executare a 
pedepselor penale. Tocmai la 22 iunie 1993, a fost 
adoptat Codul de executare a sancţiunilor de drept 
penal, care a intrat în vigoare în ianuarie 1994 [2], iar 

la 20 decembrie 1994, Guvernul R. Moldova a apro-
bat Statutul executării pedepsei de către condam-
naţi, care a intrat în vigoare în martie 1997.

La etapa respectivă, reglementările aprobate 
au preluat, practic, cu mici schimbări, structura or-
ganizatorică, atribuţiile şi procedurile în domeniul 
executării pedepselor penale existente anterior. 
Astfel, conform prevederilor art. 62 al Codului de 
executare a sancţiunilor de drept penal, adoptat în 
anul 1993, condamnaţii la privaţiune de libertate 
executau pedeapsa în următoarele tipuri de peni-
tenciare:

– coloniile de corecţie (cu regim comun, regim 
sever, colonii-aşezări, colonii speciale pentru 
deţinere în condiţii de izolare strictă a recidi-
viştilor deosebit de periculoşi);

– coloniile de reeducare;
– închisorile;
– izolatoarele de anchetă penală;
– spitale penitenciare.
În coloniile de toate tipurile puteau fi create sec-

toare pentru deţinerea izolată a condamnaţilor de 
diferite categorii.

În anul 1996, în vederea executării Decretu-
lui Preşedintelui Republicii Moldova nr. 347 din 
30.10.1995 „Cu privire la Direcţia instituţiilor peni-
tenciare”, Direcţia instituţiilor penitenciare a trecut 
din subordinea Ministerului Afacerilor Interne în 
subordinea Ministerului Justiţiei [7]. Practic, refor-
ma sistemului penitenciar a început imediat după 
trecerea Direcţiei instituţiilor penitenciare în sub-
ordinea Ministerului Justiţiei şi a vizat umanizarea 
regimului de deţinere, bazată pe respectarea dem-
nităţii umane, legalitate, nediscriminare, imparţi-
alitate şi transparenţă la punerea în executare a 
pedepselor penale, precum şi întreprinderea unor 
măsuri concrete care au vizat extinderea drepturilor 
acordate persoanelor private de libertate, îmbună-
tăţirea condiţiilor de detenţie, alimentare şi acorda-
re a asistenţei medicale deţinuţilor.
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Un instrument important în acest sens a fost 
adoptarea, în 1996, a Legii Republicii Moldova 
cu privire la sistemul penitenciar nr. 1036-XIII din 
17.12.1996, publicată în Monitorul Oficial al R. Mol-
dova nr. 15, art. 154 din 06.03.1997 (republicată în 
Monitorul Oficial al R. Moldova nr.183-185, art. 654 
din 10.10. 2008), prin care sarcina punerii în exe-
cutare a pedepselor penale privative de libertate 
a fost stabilită, la nivel de legislativ, în competen-
ţa sistemului penitenciar, care, în conformitate cu 
prevederile art. 4 (5) al Legii cu privire la sistemul 
penitenciar nr. 1036-XIII din 17.12.1996, este subor-
donat Ministerului Justiţiei [8]. Reglementarea este 
prezentă și în actuala Lege cu privire la sistemul ad-
ministraţiei penitenciare nr. 300 din  21.12.2017, in-
trată în vigoare la 16.05.2018 [9].

Prin Legea nr. 443-XV din 24.12.2004 a fost 
adoptat noul Cod de executare, care a fost elabo-
rat luându-se în consideraţie reglementările inter-
naţionale în materie, în special cele ce ţin de ga-
rantarea şi respectarea drepturilor omului. Astfel, 
normele Codului prevăd: egalitatea condamnaţilor 
în faţa legii, diferenţierea, individualizarea şi pla-
nificarea executării pedepselor penale, aplicarea 
raţională a mijloacelor de corijare a condamnaţilor 
şi stimularea comportamentului respectuos faţă 
de lege, legalitatea, democratismul, umanismul, 
respectarea drepturilor, libertăţilor şi demnită-
ţii umane etc. [3]. În conformitate cu prevederile 
art. 72 din Codul penal [5], art. 173-175 din Codul 
de executare şi art. 6 (7) al Legii cu privire la siste-
mul penitenciar, atribuţiile respective urmează a fi 
exercitate de către următoarele tipuri de instituţii 
penitenciare:

a) penitenciarele de tip deschis; 
b) penitenciarele de tip semiînchis; 
c) penitenciarele de tip închis; 
d) penitenciarele pentru minori; 
e) penitenciarele pentru femei, în care este 

creat şi un sector unde își execută pedeapsa 
persoanele de sex feminin care nu au atins 
majoratul; 

f) izolatoarele de urmărire penală; 
g) casele de arest; 
h) spitalele penitenciare.

Concomitent, într-o instituţie penitenciară pot 
fi create, cu respectarea particularităţilor prevăzute 
de Codul de executare, mai multe sectoare distincte 
de detenţie corespunzătoare diferitor tipuri de pe-
nitenciare. Totuși, deși au fost modificate instituţiile 
ce pun în executare pedeapsa penală, legea, în esen-
ţa ei, nu a făcut o distincţie clară între tipurile de 
penitenciare existente, particularităţile regimurilor 
de executare a pedepsei, iar diferenţierea condam-
naţilor pe tip de penitenciar şi regim de detenţie 
are loc doar reieşind din gravitatea faptei comise, 
sancţiunea penală aplicată şi durata executată din 
pedeapsă, dar fără a stabili criterii de individualizare 

a executării pedepsei şi posibilitatea aplicării unui 
sistem progresiv și regresiv de executare în care pot 
fi utilizate mijloace de destindere a regimului de 
executare sau posibilitatea transferării deţinutului 
dintr-un regim de executare în altul, în raport de res-
pectarea de către deţinut a măsurilor planificate la 
individualizarea executării pedepsei. 

Infrastructura învechită, care nu este adaptată 
la sistemul de celule și nu permite separarea con-
damnaţilor în sectoare mici, în combinaţie cu insu-
ficienţa personalului custodial duce la perpetuarea 
violenţei și subculturii în mediul penitenciar. Doar 
trei din cele 17 instituţii penitenciare din republică 
au fost renovate și corespund standardelor minime 
de detenţie (Rusca, Goian şi Taraclia), în care sunt 
deţinute 707 persoane. Arhitectura instituţiilor de 
detenţie contribuie direct la prezenţa intimidării și 
maltratării unor anumite categorii de deţinuţi, fiind-
că în ele este prezentă ierarhia neformală, guverna-
tă de propriile reguli și interacţiunea ei cu grupările 
criminale din afara sistemului penitenciar. Aceste 
probleme sunt exacerbate de fenomenul suprapo-
pulării penitenciarelor, fenomen  care, reiterăm, 
este deseori drept simptom al unei justiţii penale 
dezechilibrate. 

Analizând practica internaţională, am constatat 
că sistemul penitenciar naţional este organizat di-
ferit de cel european, unde nu există noţiunea  tip 
de penitenciar, în aceste state penitenciarele dispun 
doar de regimuri de detenţie. Astfel, în ţările Uniunii 
Europene pot fi întâlnite următoarele regimuri de 
detenţie: deschis, semideschis, închis și de maximă 
siguranţă sau sunt stabilite sectoare cu diferite ni-
vele de securitate, numite convenţional blocul de 
nivelul A, B, C sau D.

În România, spre exemplu, prin aprobarea legii 
noi a executării pedepsei, separaţia în concret a re-
gimului de executare nu se mai realizează în funcţie 
de natura infracţiunii săvârșite și de starea de reci-
divă a condamnatului, acestea constituind elemente 
de individualizare a pedepsei stabilite de către in-
stanţa de judecată cu ocazia pronunţării hotărârii de 
condamnare, fără a avea vreo relevanţă pentru faza 
de executare a pedepsei [14, p.11].

Concluzii

Normele actuale au creat în R. Moldova un sis-
tem rigid de executare a pedepsei, în care avansa-
rea pe regimuri nu constituie o măsură de destin-
dere, ci o etapă obligatorie de urmat în raport cu 
termenul de pedeapsă deja executat. În consecin-
ţă, analizând reglementările legislaţiei naţionale 
în domeniul individualizării executării pedepsei, se 
constată că diferenţierea instituţiilor penitenciare 
în trei tipuri de penitenciare şi existenţa în cadrul 
acestora a unor regimuri de detenţie rigide nu per-
mite realizarea scopurilor pedepsei penale, deoa-
rece diferenţierea în funcţie de tip de penitenciar 
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nu permite decât separarea anumitor categorii de 
deţinuţi în raport de gravitatea faptei comise, în 
esenţă, drepturile şi obligaţiile fiind similare (în ca-
zul penitenciarelor de tip închis şi semiînchis), dar, 
reieşind din recomandările şi practica internaţio-
nală, diferenţierea executării pedepsei, respectiv – 
regimul de detenţie, urmează a fi stabilit în raport 
de anumite criterii care caracterizează personalita-
tea deţinutului şi comportamentul acestuia la exe-
cutarea pedepsei. Astfel, raţional ar fi de renunţat 
la noţiunea tipuri de penitenciar, iar regimurile de 
detenţie create în cadrul penitenciarelor urmează 
a fi diversificate în funcţie de categorisirea deţinu-
ţilor şi necesităţile de resocializare a acestora. Prin 
urmare, legea urmează să reglementeze categori-
ile de regimuri de detenţie ce pot fi create în pe-
nitenciare, criteriile şi procedura de clasificare (ca-
tegorisire) a deţinuţilor, precum şi procedurile de 
transfer dintr-un regim penitenciar în altul şi/sau 
acordarea măsurilor de destindere în corespunde-
re cu conduita deţinutului și nivelul de realizare a 
planului individual de executare a  pedepsei priva-
tive de libertate.

Pentru asigurarea realizării scopului pedepsei 
– de prevenire a recidivei prin schimbare compor-
tamentală, în sensul creării unor deprinderi și com-
petenţe social-utile – este necesar de a crea acel 
cadru care să poată fi aplicat persoanelor private 
de libertate conform nevoilor individuale și con-
form cerinţelor de siguranţă în locurile de deten-
ţie. Cadrul acesta necesită a fi format din totalita-
tea reglementărilor și utilităţilor pentru a permite 
funcţionarea unor regimuri de deţinere și pentru 
asigurarea creionării traseului persoanei private de 
libertate în perioada executării pedepsei și până 
la liberarea din penitenciar, precum și pregătirea 
pentru reintegrare în muncă şi în societate a celor 
eliberaţi.

În concret, este necesară modificarea cadrului 
normativ general: Codul penal, Codul procesual pe-
nal și Codul de executare în partea ce vizează cate-
goriile penitenciarelor și regimurilor de detenţie. 
Concomitent, este necesar a reglementa clar care 
trebuie să fie conţinutul fiecărui regim de detenţie. 
Anume de la aceste prevederi sistemul administra-
ţiei penitenciare să-și întemeieze solicitările pentru 
bugetarea lucrărilor necesare a fi realizate pentru 
crearea regimurilor separate și profilarea peniten-
ciarelor conform condiţiilor reale de siguranţă ce 
le pot asigura. Modificările și completările la cadrul 
normativ trebuie să se refere inclusiv la procesul 
de evaluare și repartiţie a persoanelor private de li-
bertate pentru executarea pedepselor privative de 
libertate, astfel ca acest proces să fie unul flexibil 
la îndemâna administraţiei penitenciare și care să 
încurajeze persoana privată de libertate să se impli-
ce activ în procesul de recuperare socială și de pre-
gătire pentru eliberare. Desigur, în continuare este 

necesar a diversifica gama de programe și activităţi 
la care să poată fi încadrate persoanele private de 
libertate, conform planurilor individuale de execu-
tare a pedepsei. 
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